



五大视角看当前经济形势

——国家统计局新闻发言人解读7月份经济数据

□ 新华社记者 陈玮

国家统计局14日发布的7月份主要经济数据显示,尽管部分指标增速出现短期波动,不过制造业投资增速连续三个月回升,城镇新增就业全年任务完成近八成等诸多指标释放出积极信号。

怎样研判当前经济形势?下阶段经济运行趋势如何?国家统计局新闻发言人刘爱华当天在国新办召开的新闻发布会上进行了解读。

看运行:保持总体平稳、稳中有进发展态势

统计显示,7月份,工业增加值等指标增速比上月有所回落。

如何看待指标的短期波动?刘爱华说,波动在月度之间比较常见。判断经济形势要从全局出发考虑大势,更好地把握经济发展的趋势和方向。

刘爱华分析,工业生产总体平稳,1至7月份,规模以上工业增加值同比增长5.8%,高技术制造业增加值增长8.7%,快于全部规模以上工业2.9个百分点。此外,投资平稳增长,1至7月份固定资产投资同比增长5.7%,与前几个月基本持平。其中,制造业投资增长3.3%,连续三个月小幅回升。

“产业发展持续升级,国内需求优化扩大,外贸外资增长有所加快,就业物价总体稳定。不管是从生产需求还是从就业物价等方面

判断,当前经济运行仍然保持总体平稳、稳中有进发展态势。”她说,但也要看到,当前外部环境严峻复杂,国内经济下行压力加大,经济持续健康发展的基础还需巩固。

看消费:巨大潜力正逐步释放

7月份,社会消费品零售总额同比增长7.6%,增速比上月回落2.2个百分点。

“回落的主要原因是汽车销售变化。”刘爱华分析,由于汽车排放标准转换,很多厂商和经销商在6月采取了促销活动,6月汽车销售同比增长17.2%。由于消费前移或者有一定透支效应出现,7月份汽车销售下降了2.6%。扣除汽车销售影响之后,7月份社会消费品零售总额同比增长8.8%,增速和上月基本持平。

她说,餐饮收入保持平稳较快增长,消费升级类商品包括文娱类商品零售额增速继续加快,服务消费增速保持两位数,综合来看消费继续保持了平稳较快增长。

下一步,消费仍有走稳基础。刘爱华分析,我国消费潜力巨大,居民收入较快增长也对消费起到支撑。同时,下沉市场、社区电商等新模式逐渐兴起,消费设施日益完善,消费环境不断改善。此外,平台经济发展会对产业和供给方面对消费提供支持。巨大的消费潜力正在逐步释放,消费有保持平

稳增长的基础和条件。

看就业:就业市场总体平稳

统计显示,1至7月份,全国城镇新增就业867万人,完成全年计划的79%。7月份,全国城镇调查失业率为5.3%,比上月上升0.2个百分点。

“调查失业率上行主要是因为毕业季到来,毕业生集中进入就业市场。”刘爱华说,今年高校毕业生总数达到830万左右。从往年经验和目前高校监测数据来看,高校毕业生陆续找到就业岗位,正在逐步落实之中。随着就业工作的推进,未来调查失业率数据会有所体现。

数据还显示,25至59岁人口调查失业率为4.6%,与上月持平。她分析,25至59岁就业主体人群的调查失业率与上月持平,这也显示出目前就业市场总体平稳。

看物价:物价有条件保持平稳

7月份,全国居民消费价格同比上涨2.8%,涨幅比上月扩大0.1个百分点,其中猪肉、鲜果等部分食品价格涨幅较大。

刘爱华分析,从整体上看目前物价涨幅比较温和,上涨较多的主要是食品价格。随着夏季时令水果的大量上市,鲜果价格总体有下行的积极条件。相关部门、各地方政府目前都在采取措施,保障市场

供应,稳定猪肉价格。随着这些措施逐渐见效,猪肉价格是有平稳基础的。

“不管是从食品、工业品、服务,还是从货币条件、输入性因素等方面来看,整体物价水平有基础、有条件保持比较平稳的态势。”她说。

看走向:下阶段经济增长有坚实基础

面对复杂的国内外形势,中国经济能否稳健前行?刘爱华认为,今年以来我国采取的逆周期调节等一系列政策措施正在逐渐显效。

她介绍说,企业对于减税降费的获得感在增强。国家统计局开展的调查显示,二季度有52.2%的企业认为享受到了减税降费红利,比一季度上升3个百分点。同时,微观主体活力不断增强。1至7月份日均新登记企业达到1.96万户,其中7月份达到日均2.13万户。此外,新动能在不断集聚壮大。最新数据显示,2018年我国“三新”经济增加值占GDP的比重达到16.1%,比上年上升0.3个百分点。

“从经济动力、活力和政策红利等方面来看,下阶段经济增长有坚实基础。”刘爱华说,要坚定信心,保持定力,狠抓“六稳”政策落实,强化创新驱动,激发市场活力,坚持办好自己事,促进经济持续健康稳定发展。

【新华社北京8月14日电】

◆ 新闻快览 ◆



这是滹沱河石家庄市区的景色(8月13日无人机拍摄)。

近年来,河北省石家庄市在对滹沱河进行生态修复过程中,通过清理非法排污口、污水处理厂升级改造、建设入河预处理,以及实施河流原位修复、泥水共治,有效改善了滹沱河水质和生态环境。同时,在市区段沿线打造6个景观节点和8个植物专类园,将滹沱河两岸建成了集防护、观赏、休闲、健身和科普“五大功能”于一体的绿色生态景观长廊。【新华社记者 杨世尧 摄】

俄媒: 北约战机在波罗的海上空试图靠近俄防长专机

新华社莫斯科8月13日电 据今日俄罗斯通讯社13日报道,一架北约战机当天在波罗的海中立水域上空试图靠近俄国防部长绍伊古的专机,被俄罗斯执行护航任务的苏-27战机驱离。

报道说,绍伊古当天在俄飞地加里宁格勒州出席活动后,乘专机返回莫斯科。俄两架苏-27战机为其护航。途中,一架北约F-18战机在波罗的海中立水域上空试图靠近绍伊古的专机,但被两架苏-27驱离。

一中国游客在哥本哈根市中心湖中溺亡

新华社哥本哈根8月13日电 丹麦首都哥本哈根警方和中国驻丹麦大使馆13日证实,一名中国游客当天下午在哥本哈根市中心的索特丹湖中溺亡。警方初步认定该事件为意外。

警方说,这名男子年龄约70岁,持中国护照随旅行团前来丹麦。警方初步认定该事件为意外溺亡,进一步情况还需尸检后确定。中国驻丹麦大使馆方面表示,已要求警方尽快查明死因,使馆将继续跟进此案,并将为家属处理后事提供必要协助。



8月13日,在希腊中部埃维亚岛的马克里马利村,直升机在空中支援灭火。埃维亚岛13日凌晨发生森林火灾,火势迅速蔓延。目前已有数百名居民被疏散,当地已宣布进入紧急状态。【新华社 发】



8月11日,游客在博茨瓦纳马卡迪卡迪盐沼升起篝火。马卡迪卡迪盐沼位于博茨瓦纳北部,由数个盐沼组成。如今,在盐沼过夜欣赏星空,成为了深受游客欢迎的项目。【新华社记者 杨孟曦 摄】



昨日,抢险救援人员在寿光市清水泊农场三分场弥河分流西坝决口现场封堵决口。受台风“利奇马”影响,寿光市近日发生多处堤坝决口,当地干部群众、救援人员和志愿者等全力抢修决口的堤坝。【新华社记者 王凯 摄】

诋毁竞争对手 “抖音网红”被罚10万元

新华社上海8月14日电(记者周琳)上海市市场监管部门13日公布了2018年不正当竞争领域的部分典型案例。其中,上海正善食品有限公司法定代表人陈某在抖音发布诋毁竞争对手视频,被罚款10万元。

据介绍,2018年5月,上海市黄浦区市场监管局接某公司举报,反映其竞争对手上海正善食品有限公司法定代表人陈某在抖音平台发布诋毁该公司的视频。

据介绍,上海正善食品有限公司通过抖音、天猫、微信小程序等电商平台销售原切牛排、葡萄酒等,依靠自媒体平台打造自己的IP做营销,“牛肉哥”是其中一个IP。陈某通过个人抖音号发布“牛肉哥”对牛排和红酒的各类点评,迅速拥有300万粉丝,成为“流量网红”,并在2018年电商达人年度带货榜单排名第五。

经查,当事人上海正善食品有限公司与举报人系同行竞争关

系,为了在互联网上引起高关注度,其法定代表人陈某拍摄了一段点评合成牛排的短视频并发布到抖音平台。

根据该视频中的特写画面显示,陈某所点评的合成牛排系举报人的商品,该牛排含有酪蛋白酸钠、六偏磷酸钠、黄原胶、高粱红等添加剂,符合国家相关标准,但陈某在该视频中使用了“您敢吃吗”“想让我家孩子得老年痴呆症吗”“要把儿童害死的牛排”等用语,损害了举报人的商业信誉和商品声誉。

上海正善食品有限公司的行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第十一条“经营者不得编造、传播虚假信息或者误导性信息,损害竞争对手的商业信誉、商品声誉”的规定,构成了不正当竞争的行为。上海市市场监管部门责令其停止违法行为、消除影响,并处以罚款人民币10万元整。

天津推出十项政策 降低职称申报门槛

新华社天津8月14日电(记者王晖)记者从天津市人社局了解到,日前,天津市人社局下发2019年专业技术职称申报评审工作的通知,推出了十项政策,降低职称申报门槛。

记者关注到,在减少申报要件方面,天津提出减少居民身份证、继续教育证书、业绩考核卡片、《职称申报人申报表》《存档人员档案信息核对情况报告》等5个申报要件。评委会所需纸质申报材料从最多25项减到不超过8项。

在打破年限层级和论文限制方面,提出对该市各类企业引进和培养的高端紧缺人才,企业可根据其业绩水平直接申报相应级别职称。其中,与该企业签订工作协议一年以上且每年累计在津工作不少于2个月的柔性引进人才,可在天津市申报参评。对企业已聘用的应用型人才,可凭企业自主认定的专利、案例、研究报告等形式替代论文,对经

天津市人才办认定的战略性新兴产业领军企业中的核心人才,可由企业董事长签署《业绩证明函》,用于替代论文。

自2020年1月1日起,天津将全面启用电子职称证书,不再发放纸质职称证书,电子证书与纸质证书具有同等效力。申报人可登录职称系统查询评审结果,通过评审人员可在职称系统直接打印电子职称证书。

据了解,在此次推出的政策中还包括减少纸质材料和原件、取消委托函、采用继续教育承诺制、取消职称评审收费等内容,涉及精简5个申报要件,优化6个申报流程,打破6类申报限制。

天津市人社局相关负责人介绍说,下一步,天津市人社局将会同各职称工作部门和机构做好政策宣传,通过进单位、进园区、进服务大厅,主动解决实际问题,确保申报评审工作顺利开展,为天津高质量发展增添动力。